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SPECYFIKACJA TECHNICZNA WYKONANIA I ODBIORU ROBÓT BUDOWLANYCH  
 „WENTYLACJA GRAWITACYJNA” 

1. WYMAGANIA OGÓLNE 

1.1. Przedmiot 

Przedmiotem specyfikacji technicznej są wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót związanych z montażem 

instalacji wentylacji grawitacyjnej. 

1.2. Zakres robót 

Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji technicznej dotyczą zasad prowadzenia prac związanych z wykonaniem instalacji 

wentylacji grawitacyjnej – montaż nawiewników okiennych, manualnych – przelotowych oraz nasad kominowych – 

obrotowych, montaż pozostałych elementów, np. kratki wentylacyjne, nawiewniki okienne. 

2. MATERIAŁY 

2.1 Nasady kominowe: 

Nasady kominowe do przewodów wentylacji grawitacyjnej, obrotowe z obejmą mocowaną do rur stalowych,  

2.2 Kratki wentylacyjne (wywiewne) 

Kratki wentylacyjne wywiewne 14x14 [cm] ze stali  lub kratki wywiewne sufitowe, okrągłe średnicy 150 [mm]. 

2.3 Kratki drzwiowe 

Wymienić drzwi do w/c, wyposażone w kratkę wentylacyjną nawiewną lub tuleje fabrycznie montowane – zapewnić 

powierzchnię nawiewu w dolnej części drzwi min. 220 cm
2 
(powierzchnia netto). 

2.4 Nawiewniki okienne 

Zamontować nawiewnik okienny manualny, przelotowy o przepustowości min. 30 [m
3
/h], przeznaczony do wszystkich typów 

ram okiennych w kolorze białym. Przestrzegać zasad montażu określonych przez producenta. 

3. SPRZĘT 

Specjalistyczny sprzęt montażowy określony przez producenta, brak szczególnych wymagań co do sprzętu. 

4. TRANSPORT 

Załadunek, transport, rozładunek i składowanie materiałów powinny odbywać się tak aby zachować ich dobry stan techniczny 

oraz wymagania stawiane poszczególnym materiałom  przez producentów. Brak szczególnych wymagań odnośnie transportu. 

5. WYKONANIE ROBÓT 

Roboty prowadzić zgodnie z instrukcją techniczną określoną przez producenta oraz zasadami wiedzy technicznej, prace 

prowadzić pod nadzorem osób posiadających odpowiednie uprawnienia. 

6. KONTROLA JAKOŚCI 

Sprawdzenie jakości materiałów i zgodności ich cech z wymaganiami dokumentacji technicznej na podstawie zapisów  

w książce obmiarów oraz z odnośnymi normami. Sprawdzenie jakości materiałów, dopuszczalnych odchyłek, tolerancji 

wymiarowych. 

7. JEDNOSTKA OBMIARU 

(m
2
) powierzchni rur wentylacyjnych rozwinięciu, 

szt. kratek wentylacyjnych wywiewnych lub nawiewnych - drzwiowych, nawiewników okiennych, 

8. ODBIÓR 

Odbioru dokonuje Inspektor Nadzoru na podstawie odbiorów częściowych, oględzin, wpisów do książki obmiarów i 

sprawdzeniu z dokumentacją projektową. 

Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z dokumentacją projektową, ST i wymaganiami Inżyniera, jeżeli wszystkie pomiary i 

badania z zachowaniem tolerancji dały wyniki pozytywne. 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 

Podstawę i system płatności określać będzie umowa zawarta między Zamawiającym a Wykonawcą. 

Zaleca się formę rozliczenia ryczałtowego. 

10. PRZEPISY ZWIĄZANE 

[1] PN-B-03430: 1983 „Wentylacja w budynkach mieszkalnych, zamieszkania zbiorowego i użyteczności publicznej – 

Wymagania”. 

[2] PN-B-03430:1983/Az3:2000 „Wentylacja w budynkach mieszkalnych zamieszkania zbiorowego i użyteczności 

publicznej – Wymagania”. 

[3] PN-B-03434:1999 „Wentylacja – Przewody wentylacyjne – Podstawowe wymagania i badania”. 

[4] PN-B-10425:1989 „Przewody dymowe, spalinowe i wentylacyjne murowane z cegły – Wymagania techniczne i badania 

przy odbiorze”. 

[5] PN-B-76002:1996 „Wentylacja –  Połączenia urządzeń, przewodów i kształtek wentylacyjnych blaszanych”. 

[6] PN-EN 1506:2007: „Wentylacja budynków – Przewody proste i kształtki wentylacyjne z blachy o przekroju kołowym”. 

[7] PN-EN15251:2007: „Kryteria środowiska wewnętrznego, obejmujące warunki cieplne, jakość powietrza wewnętrznego, 

oświetlenie i hałas”. 

[8] PN-EN 13142:2004 „Wentylacja budynków – Elementy wentylacji mieszkaniowej – Wymagania i dodatkowe 

charakterystyki działania”. 

[9] PN-EN 13465:2006 „Wentylacja budynków – Metody obliczeniowe do wyznaczania wartości strumienia objętości 

powietrza w mieszkaniach”. 

Świadectwa dopuszczenia produktów do wbudowania 
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Instrukcje producentów odnośnie montażu, sposobu użytkowania i warunków gwarancyjnych. 

Instrukcja wbudowywania okien i drzwi balkonowych drewnianych zewnętrznych” COBP Budownictwa ogólnego 

SPECYFIKACJA TECHNICZNA WYKONANIA I ODBIORU ROBÓT BUDOWLANYCH  
 „INSTALACJE C.O., GAZOWA, C.W.U., WODY ZIMNEJ, KANALIZACYJNA, PRZYBORY SANITARNE” 

1. WYMAGANIA OGÓLNE. 

1.1 Przedmiot Specyfikacji Technicznych (ST) 

Przedmiotem niniejszych Specyfikacji Technicznych (ST) są wymagania techniczne wykonania i odbioru robót 

instalacyjnych sanitarnych . Specyfikacja dotyczy wewnętrznych instalacji wodnej , kanalizacyjnej , centralnego ogrzewania 

1.2 Zakres stosowania ST 

Specyfikacje Techniczne (ST) dla odbioru i wykonania stanowią zbiór wymagań technicznych i organizacyjnych dotyczących 

procesu realizacji i kontroli jakości Robót. Są one podstawą, której spełnienie warunkuje uzyskanie odpowiednich cech 

eksploatacyjnych budowli. 

 ST uwzględniają wymagania Zamawiającego i możliwość Wykonawcy w krajowych warunkach wykonawstwa Robót. 

 ST opracowane są w oparciu o obowiązujące normy, normatywy i wytyczne. 

1.3 Definicje i pojęcia 

Użyte w ST, wymienione poniżej definicje i pojęcia, należy rozumieć następująco: 

 aprobata techniczna - pozytywna ocena techniczna wyrobu, stwierdzająca jego przydatność do stosowania w 

budownictwie, wydana przez upoważnioną do tego jednostkę; 

 bruzda instalacyjna - zagłębienie w ścianie lub posadzce budynku, specjalnie uformowane lub wykute w celu 

prowadzenia w nim przewodów, w tym także gazowych; bruzdy z przewodami gazowymi mogą być niewypełnione i 

odkryte, wypełnione materiałem budowlanym nie powodującym korozji przewodu lub przykryte ekranami z otworami 

wentylacyjnymi; 

 certyfikacja zgodności - działanie trzeciej strony (jednostki niezależnej od dostawcy i odbiorcy) wykazujące, że 

zapewniono odpowiedni stopień zaufania, iż należycie zidentyfikowany wyrób, proces lub usługa są zgodne z określoną 

normą lub z właściwymi przepisami prawnymi  

 deklaracja zgodności - oświadczenie dostawcy, stwierdzające na jego wyłączną odpowiedzialność, że wyrób, proces lub 

usługa są zgodne z normą lub aprobatą techniczną; 

 kanał ściekowy - kanał przeznaczony do odprowadzenia ścieków gospodarczo-bytowych i przemysłowych; 

 klapa kanałowa - zawór odchylny zwrotny, otwierany pod wpływem parcia ścieków, przeznaczony do samoczynnego 

zamykania całego przekroju wylotu kanału; 

 nawiew bezpośredni - doprowadzenie powietrza do pomieszczenia bezpośrednio z zewnątrz budynku przez otwór 

wykonany w zewnętrznej ścianie lub przez nieszczelności stolarki okiennej; 

 nawiew pośredni - doprowadzanie powietrza do pomieszczenia z pomieszczeń sąsiednich przez drzwi wewnętrzne lub 

specjalnie dla tego celu wykonane otwory w przegrodach wewnętrznych; 

 projektant - uprawniona osoba prawna lub fizyczna będąca autorem Dokumentacji Projektowej;  

 przewód nawiewny - przewód doprowadzający powietrze do pomieszczenia; 

 przyłącze kanalizacyjne; przykanalik - kanał przeznaczony do połączenia instalacji wewnętrznej lub wpustu 

deszczowego z siecią kanalizacji zewnętrznej; 

 rura osłonowa - przewód rurowy z materiału niepalnego, chroniący przed oddziaływaniem czynników zewnętrznych, 

wewnątrz którego umieszczony jest przewód instalacji gazowej; 

 rysunki - część Dokumentacji Projektowej, która wskazuje lokalizację, charakterystykę i wymiary obiektu będącego 

przedmiotem Robót. 

 sieć kanalizacyjna wewnętrzna- układ przewodów kanalizacyjnych znajdujących się w budynku, przeznaczony do 

odprowadzenia ścieków do oczyszczalni ścieków lub do odbiorników. 

 ujęcie wodociągowe miejski - ujęcie wodociągowa na działce należącej do inwestora, zaopatrująca ludność w wodę; 

 sieć wodociągowa wewnętrzna - układ przewodów wodociągowych znajdujących się w budynku, przewodu  

 wodociąg - zespół współpracujących ze sobą obiektów i urządzeń inżynierskich, przeznaczony do zaopatrywania ludności 

i przemysłu w wodę; 

 wylot ścieków - obiekt na końcu kanału odprowadzającego ścieki do miejskiej sieci kanalizacyjnej. 

1.4 Przepisy , normatywy i standardy. 

PN-92/B-01706 Instalacje wodociągowe. Wymagania w projektowaniu.  

PN-92/B-01707 Instalacje kanalizacyjne. Wymagania w projektowaniu. 

PN 92/B-10735 Kanalizacja. Przewody kanalizacyjne. Wymagania i badania przy odbiorze. 

PN-83/B-10700.04 Instalacje wewnętrzne wodociągowe i kanalizacyjne. Wymagania i badania przy odbiorze. 

Przewody wody zimnej z polichlorku winylu i polietylenu. 

PN-85/B-02421 Ogrzewnictwo i ciepłownictwo. Izolacja cieplna rurociągów, aparatury i urządzeń  

BN-72/8976-50 Przejścia przez przegrody budowlane. 

PN-B-76002 Wentylacja –Połączenia urządzeń , przewodów i kształtek. 

PN-B-76001 Wentylacja – Przewody wentylacyjne – Szczelność – Wymagania i badania  

BN-83/8971-06.00 Rury i kształtki bezciśnieniowe. Ogólne wymagania i badania. 
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PN-92/B-10735 Kanalizacja. Przewody kanalizacyjne. Wymagania i badania przy odbiorze. 

PN-85/B-01700 Wodociągi i kanalizacje. Urządzenia i sieć zewnętrzna. Oznaczenia graficzne. 

PN-83/H-02651 Armatura i rurociągi. Średnice nominalne. 

PN-83/M-74024/00 Armatura przemysłowa. Zasuwy klinowe kołnierzowe żeliwne. Wymagania i badania. 

PN-83/M-74024/00 Armatura przemysłowa. Zasuwy klinowe kołnierzowe żeliwne na ciśnienie nominalne 1 MPa. 

PN-83/B-10700.04 Instalacje wewnętrzne wodociągowe i kanalizacyjne. Wymagania i badania przy odbiorze. 

Przewody wody zimnej z polichlorku winylu i polietylenu. 

PN-74/B-24620 Lepik asfaltowy stosowany na zimno. 

PE-EN 489   System rur preizolowanych. Zespół złącza. 

PE-EN 448   System rur preizolowanych. Kształtki. 

PE-EN 253   System rur preizolowanych. Zespół rurowy 

CPV 45321000-3 – Roboty izolacyjne. Izolacja cieplna, 

PVC 45332200-5 - instalacja hydrantowa 

CPV 45331100-7 – Instalowanie centralnego ogrzewania 

Skróty - symbole utworzone najczęściej z pierwszych liter wyrazów 

Skróty użyte w opracowaniu: 

ST - Specyfikacje Techniczne 

PZJ - Program Zapewnienia Jakości 

PP-polipropylen 

PE - Polietylen 

PCW,PCV - Polichlorek winylu  

PN - Polska Norma 

1.5 Zakres robót objętych ST. Ustalenia zawarte w niniejsze Specyfikacji Technicznej obejmują wymagania ogólne 

wspólne dla Robót objętych niżej wymienionymi specyfikacjami:  

 - Instalacje wody zimnej, ciepłej , kanalizacji , wymiany armatury instalacji centralnego ogrzewania.   

1.6 Wymagania ogólne dotyczące robót. ST zostały sporządzone zgodnie z obowiązującymi standardami , normami 

obligatoryjnymi , warunkami technicznymi wykonania i odbioru robót a także przepisami budowy instalacji sanitarnych. 

Projektant terminie określonym w Danych Kontraktowych przekaże Wykonawcy Teren Budowy oraz następujące 

dokumenty: 

 Dokumentację projektową 

 Specyfikacje techniczne 

1.7 Dokumentacja projektowa. Wykonawca otrzyma od projektanta co najmniej po pięć egzemplarze Dokumentacji 

Projektowej i  trzy egzemplarze Specyfikacji Technicznych. Wykonawca jest odpowiedzialny za jakość wykonania Robót 

oraz za ich zgodność z Dokumentacją Projektową, ST i poleceniami projektanta. Dane określone w Dokumentacji 

Projektowej ST powinny być uważane za wartości docelowe, od których dopuszczalne są odchylenia w ramach 

dopuszczalnych tolerancji. Specyfikacje techniczne podane w następnych rozdziałach , dotyczące poszczególnych rodzajów 

instalacji sanitarnych , należy stosować łącznie z warunkami ogólnymi podanymi w niniejszym rozdziale. Dla instalacji i 

robót nie objętych niniejszymi ST wymagania techniczne wykonania i odbioru  powinny stanowić integralną część 

dokumentacji technicznej. Dokumentacja techniczna , dostarczana przez inwestora , przed jej przekazaniem na budowę 

powinna być sprawdzona w przedsiębiorstwie wykonawczym , w szczególności pod kątem możliwości technicznych 

realizacji zgodnie z obowiązującymi przepisami bhp , rodzajem stosowanych materiałów i rozwiązań konstrukcyjnych. 

1.8 Warunki ogólne przy instalacjach sanitarnych  

 Wewnętrzne instalacje wody zimnej i ciepłej wykonane z rur z tworzyw sztucznych należy łączyć poprzez 

zgrzewanie doczołowe. 

 Połączenia należy uszczelniać przy użyciu elastycznej taśmy teflonowej, przędzy z konopi lub past uszczelniających. Do 

urządzeń wody pitnej nie wolno stosować minii lub farb miniowych. 

 Maksymalne odległości pomiędzy punktami mocowania przewodów poziomych powinny wynosić: 

Średnica rur w mm Odległość w m 

15  20 

25  32 

40  50 

65  100 

1,5 

2,0 

2,5 

3,0 

 Miejsce przeznaczone na ustawienie urządzenia do pomiaru zużycia wody powinno być suche, o temperaturze 

wewnętrznej powyżej +4
o
C, oświetlone, łatwo dostępne o minimalnej wysokości 1.80 m. 

 Wodomierz należy ustawiać w położeniu poziomym, współosiowo z przewodem pomiarowym na wspornikach dla 

średnicy nominalnej poniżej 50 mm i większych na podporach betonowych. 

 Armatura stosowana w instalacjach wodociągowych powinna odpowiadać warunkom pracy danej instalacji. 

 Zawory przelotowe z kurkiem spustowym należy zainstalować w najniższych punktach instalacji oraz na każdym pionie 

wodociągowym. Zawory te powinny być zlokalizowane w miejscach łatwo dostępnych. 

 Jeżeli w dokumentacji technicznej nie podano specjalnych wymagań, wysokość ustawienia armatury czerpalnej powinna 

być następująca: 
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a) zawory czerpalne do zlewów oraz baterie ścienne do umywalek, zmywaków i zlewozmywaków – 0,25 do 0,35 m. nad 

przyborem, licząc od górnej krawędzi przedniej ścianki przyboru do osi wylotu podejścia czerpalnego, 

b) baterie ścienne i mieszacze do natrysków – 1,0 do 1,5 m. nad posadzką basenów, licząc od wylotów osi podejść 

czerpalnych, 

c) główki natrysków stałych górnych – 2,10 do 2,20 m. i bocznych – 1,8 do 2,0 m. nad posadzką basenu, licząc od sitka 

główki, 

 Badania szczelności powinny być wykonane w temperaturze powietrza wewnętrznego powyżej 0
o
C przed zakryciem 

bruzd i kanałów, przed robotami malarskimi i wykończeniowymi 

 Badaną instalację po zakorkowaniu otworów należy napełnić wodą wodociągową lub z innego źródła, dokładnie 

odpowietrzając urządzenie. Po napełnieniu należy przeprowadzić kontrolę całego urządzenia, zwracając szczególną 

uwagę czy połączenia przewodów i armatury są szczelne. 

 Po stwierdzeniu szczelności należy urządzenie poddać próbie podwyższonego ciśnienia za pomocą ręcznej pompki lub 

ruchomego agregatu pompowego, przystosowanego do wykonywania prób ciśnieniowych.  

 Instalacja wodociągowa przy ciśnieniu próbnym równym 1,5 krotnej wartości ciśnienia roboczego, lecz nie mniejszym 

niż 0,9 MPa nie powinna wykazywać przecieków na przewodach, armaturze przelotowo-regulacyjnej i połączeniach. 

 Instalację uważa się za szczelną, jeżeli manometr w ciągu 20 min nie wykazuje spadku ciśnienia. 

 Próbę szczelności na gorąco przeprowadzamy na ciśnienie wodociągowe. 

 Przewody kanalizacji wewnętrznej powinny być prowadzone w podłożu lub kanale podpodłogowym po ścianach piwnicy 

lub pod stropem najniższej kondygnacji. W każdym przypadku instalacja powinna być ułożona tak, aby spełnione były 

warunki wynikające z właściwości termicznych i wytrzymałościowych przewodów z tworzyw  

      sztucznych. 

 Przewody odpływowe (poziomy) powinny być układane z zachowaniem minimalnego spadku, zależnego od średnicy 

projektowanego przewodu. 

 W przypadku niemożności prowadzenia przewodów kanalizacyjnych pod posadzką najniższej kondygnacji, dopuszcza 

się prowadzenie przewodów kanalizacyjnych poziomych po ścianach budynku. Przewody takie należy mocować za 

pomocą obejm lub uchwytów do konstrukcji budowlanej w sposób uniemożliwiający powstawanie załamań  

      w miejscach połączeń. Maksymalne rozstawy uchwytów dla przewodów poziomych wynoszą:  

a) dla rur z PCV, PP, PE  

b) dla rur z PCV, PP, PE 0 m. 

 Poziome przewody kanalizacyjne należy wyposażyć w rewizje lub czyszczaki, które należy instalować w odległościach, 

oprócz podanych niżej, także na zmianach kierunku trasy kanalizacji. Maksymalne odległości pomiędzy czyszczakami 

wynoszą odpowiednio:  

a) dla rur o średnicy 100 do 150 mm - 15 m., 

b) dla rur o średnicy 200 mm  - 25 m. 

 Przy przejściach przewodów przez przegrody budowlane – ściany, ławy fundamentowe lub pod ławami, należy stosować 

tuleje ochronne (może to być rura o średnicy większej co najmniej o dwie grubości ścianki przewodu. Przestrzeń 

pomiędzy rurami powinna być wypełniona masą plastyczną nie działającą korozyjnie na rurę. Tuleje ochronne, 

umożliwiają swobodne liniowe przemieszczanie przewodu, oraz chronią przed obciążeniami zewnętrznymi. 

 Lokalizacja pionu kanalizacyjnego jest ściśle związana z rozmieszczeniem aparatów i urządzeń sanitarnych. 

 Powinno się je prowadzić w szybach instalacyjnych równolegle z przewodami wodociągowymi. 

 Średnica części odpływowej pionu spustowego powinna być jednakowa na całej wysokości i nie powinna by mniejsza od 

największej średnicy podejścia do tego pionu. 

 Przewód spustowy (pion  z rur PCV i PE ze złączem pierścieniowym – przyjmuje się dwa punkty mocujące. Jeden punkt 

stały pod stropem (kielichem), drugi punkt przesuwny w połowie pionu (kompensacja w kielichu). 

 Podejścia odpływowe, łączące wyloty aparatów sanitarnych z pionem, są prowadzone nad stropem z minimalnym 

spadkiem 2,0 do 2,5%. Przybory i urządzenia łączone z przewodami kanalizacyjnymi, należy wyposażyć w indywidualne 

zamknięcia wodne  (syfony). Wysokość zamknięcia wodnego powinna gwarantować nie przenikanie  

      zapachów do pomieszczeń. Wysokość zamknięć wodnych dla przyborów sanitarnych powinna wynosić co najmniej: 

a) przy miskach ustępowych, pisuarach, zlewach, zlewozmywakach, wannach, umywalkach ,bidetach, 

automatycznych pralkach, wpustach piwnicznych itp.-75  mm 

 Badanie szczelności instalacji kanalizacyjnej powinno odpowiadać następującym  

      warunkom: 

a) podejścia i przewody spustowe (piony) kanalizacji ścieków bytowo-gospodarczych należy sprawdzić na 

szczelność w czasie swobodnego przepływu przez nie wody, 

b) kanalizacyjne przewody odpływowe (poziomy) odprowadzające ścieki bytowo-gospodarcze sprawdza się na 

szczelność po napełnieniu wodą powyżej kolana łączącego pion z poziomem poprzez oględziny. 

2.0 MATERIAŁY powinny być nowe, odpowiadać polskim normom oraz posiadać dopuszczenie do stosowania w 

budownictwie jak również co najmniej jeden z niżej wymienionych dokumentów : 

 atest 

 certyfikat 

 aprobatę techniczną ITB 
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 certyfikat zgodności 

3.0 SPRZĘT użyty przez wykonawcę przy robotach instalacyjnych powinien być odpowiednio dobrany i uzyskać akceptację 

projektanta , aby nie powodował uszczerbku na jakości wykonywanych robót , jak i czynności pomocniczych. 

4.0 TRANSPORT Wykonawca powinien stosować środki transportu zgodnie z nakładami rzeczowymi i odpowiednio 

przystosowane do transportu materiałów instalacyjnych. 

5.0 KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT Wykonawca robót ma obowiązek wykonania pełnego zakresu badań na budowie w 

celu wykazania projektantowi zgodności dostarczonych materiałów i realizowanych robót z Dokumentacją Projektową oraz 

wymaganiami ST.  

6.0 ODBIÓR ROBÓT – CZĘŚCIOWY Odbiorowi częściowemu należy poddać te elementy instalacji lub sieci , które 

zanikają w 

wyniku postępu robót jak np. wykonanie bruzd , przebić , wykopów oraz inne, których sprawdzenie jest niemożliwe lub 

utrudnione w fazie odbioru końcowego. Każdorazowo po przeprowadzeniu odbioru częściowego powinien być sporządzony 

protokół i dokonany zapis w Dzienniku Budowy. 

7.0 ODBIÓR KOŃCOWY. Przy odbiorze końcowym instalacji i sieci należy przedłożyć protokoły odbiorów częściowych i 

prób szczelności , a także sprawdzić zgodność stanu istniejącego z dokumentacją techniczną (po uwzględnieniu 

udokumentowanych odstępstw) oraz wymaganiami odpowiednich norm przedmiotowych lub innych warunków technicznych. 

Wykonawca zobowiązany jest dostarczyć : - aktualną Dokumentację Projektową Powykonawczą, - geodezyjną Dokumentację 

Powykonawczą, - atesty lub aprobaty techniczne użytych materiałów 

WYKONANIE ROBÓT – INSTALACJA WODNO-KANALIZACYJNA 

1.Rurociągi z PVC łączone metodą klejenia, na ścianach w budynkach mieszkalnych 

 Wyznaczenie miejsca ułożenia rur i obsadzenie uchwytów. 

 Wykonanie otworów i obsadzenie uchwytów. 

 Przecinanie rur. 

 Obsadzenie tulei. 

 Ułożenie rur i kształtek. 

 Wykonanie połączeń rur i kształtek metodą klejenia. 

 Zaślepienie wylotów rur korkami. 

2.Rurociąg z rur polietylenowych sieciowanych  

 Wyznaczenie miejsca ułożenia rurociągu. 

 Przycięcie rur na odpowiednią długość. 

 Założenie rury osłonowej. 

 Ułożenie rur na podłożu lub w gotowych bruzdach. 

 Połączenie rur za pomocą kształtek miedzianych zaciskowych  

 Przymocowanie rur uchwytami. 

3.Zawory przelotowe , instalacji wodociągowych z rur z tworzyw sztucznych 

 Sprawdzenie działania zaworu. 

 Wykonanie połączeń rur i kształtek za pomocą klejenia  

 Wkręcenie zaworu z uszczelnieniem gwintów materiałem uszczelniającym. 

4.Zawory czerpalne. 

 Sprawdzenie działania zaworów. 

 Wkręcenie zaworów czerpalnych i stojaka z uszczelnieniem gwintów materiałem uszczelniającym. 

5.Urządzenia do podgrzewania wody 

 Wyznaczenie miejsca wykucia gniazd oraz obsadzenie wsporników pod    podgrzewacze. 

 Zawieszenie podgrzewacza na wspornikach. 

 Połączenie podgrzewacza z instalacją wraz z montażem zaworów. 

6.Rurociągi z PCW, na ścianach, łączone metodą wciskową 

 Wyznaczenie osi rurociągów. 

 Przecięcie rur. 

 Obsadzenie uchwytów. 

 Obsadzenie tulei przy przejściach przez ściany i stropy. 

 Wykonanie połączeń rur metodą wciskową. 

 Ułożenie rur i kształtek. 

 Założenie podkładek gumowych i przykręcenie uchwytów śrubami. 

7.Rury wywiewne z PCW 

 Ustawienie rury w gotowym otworze dachu. 

 Wykonanie połączeń rur metodą wciskową. 

 Zamocowanie rury (bez obróbki dekarskiej). 

8.Czyszczaki kanalizacyjne z PCW łączone metodą wciskową 

 Ustawienie czyszczaka. 

 Wykonanie połączeń. 
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 Uszczelnienie pokrywy uszczelką pierścieniową. 

9.Montaż przyborów i urządzeń - zlewy 

 Wyznaczenie miejsca ustawienia przyboru. 

 Obsadzenie wsporników i kołków. 

 Ustawienie i umocowanie przyboru. 

 Uszczelnienie króćca odpływowego z syfonem. 

 Połączenie przyboru z instalacją dopływową i odpływową. 

10.Umywalki pojedyncze  

 Wyznaczenie miejsca ustawienia umywalki. 

 Obsadzenie wsporników lub umocowanie podstawy. 

 Ustawienie umywalki. 

 Połączenie przyboru z instalacją dopływową i odpływową. 

11.Ustępy pojedyncze 

 Wyznaczenie miejsca ustawienia przyboru. 

 Wykonanie otworów, obsadzenie wsporników i kołków. 

 Ustawienie miski, montaż kompletnego urządzenia spłukującego, założenie lejka gumowego i sedesu, zamocowanie 

przyboru wkrętami. 

 Połączenie przyboru z instalacją dopływową i odpływową. 

12.Próba szczelności instalacji wodociągowych z rur z tworzyw sztucznych 

 Przyłączenie do instalacji pompy do prób ciśnieniowych. 

 Napełnienie instalacji wodą i utrzymanie próbnego ciśnienia wstępnego przez 15 minut. 

 Obniżenia ciśnienia wody i ponowne dwukrotne zwiększenie ciśnienia w ciągu 30 minut. 

 Sprawdzenie szczelności połączeń z ewentualnym zaznaczeniem nieszczelności 

 Wypuszczenie wody i odłączenie pompy oraz zakorkowanie wylotu rury. 

13. Płukanie instalacji wodociągowej 

 Napełnienie instalacji wodą z wodociągu. 

 Utrzymanie przepływu wody. 

 Sprawdzenie czystości wody. 

 Wypuszczenie wody z instalacji. 

 

WEWNĘTRZNE INSTALACJA WODY CIEPŁEJ, INSTALACJA CENTRALNEGO OGRZEWANIA. 

1. WSTĘP Przedmiot ST Przedmiotem niniejszej specyfikacji Technicznej są wymagania dotyczące wykonania i  

odbioru robót instalacyjnych w zakresie wykonania wewnętrznej  instalacji wody ciepłej, instalacji, centralnego ogrzewania. 

Zakres stosowania ST - instalacja c.o., - instalacja wody  ciepłej,  

Ogólne wymagania dotyczące robót. Wykonawca jest odpowiedzialny za jakość wykonania robót oraz ich zgodność 

przedmiarem robót z dokumentacją projektową, obowiązującymi normami oraz sztuką wykonania ww. robót i poleceniami 

Inspektora Nadzoru. 

2. MATERIAŁY: Materiał zgodne z projektem oraz  nakładami podanymi w przedmiarze robót, tj. nakładami KNNR, KNR i 

innymi katalogami podanymi w przedmiarze robót jako podstaw do wyceny. Dla materiałów pozostających w kontakcie z 

wodą użytkową wymagana jest opinia higieniczna PZH. Do wszystkich wbudowanych materiałów wymagane są atesty, 

certyfikaty, aprobaty techniczne. 

2.1 Instalacja centralnego ogrzewania: Rurociągi instalacji wykonane z rur miedzianych podejścia do grzejników z rur Pex 

al.-Pex  układanych w rurze osłonowej w warstwie izolacyjnej posadzek. Zawory odcinające kulowe. Grzejniki płytowe, 

dwupłytowe oraz rurowe stalowe. Przy grzejnikach zamontować głowice termostatyczne, a  na gałązkach powrotnych 

zawory odcinające. We wszystkich mieszkaniach rozdzielacze dwuobwodowe w szafkach  nadtynkowych. Do pomiaru 

zużycia energii cieplnej zamontować ciepłomierze śr.15mm np. typu    KAMSTRUP. Rury przez ściany prowadzić w 

tulejach ochronnych. 

2.2. Instalacja wody ciepłej: Instalacja wody ciepłej z rur z polipropylenu  PP  o połączeniach zgrzewanych. Zawory 

odcinające kulowe. Do pomiaru zużycia wody typowy wodomierz Sr.20mm.  

3. SPRZĘT: Zgodnie z nakładami katalogów KNNR i KNR oraz innych wyszczególnionych w podstawie wyceny w 

przedmiarze dla poszczególnych rodzajów robót. 

4. WYKONANIE  ROBÓT: Roboty instalacyjne należy prowadzić zgodnie z dokumentacją i obowiązującymi 

przepisami. 

INSTALACJA CENTRALNEGO OGRZEWANIA 

W przejściach przez przegrody budowlane (ściany) zamocować tuleje ochronne. Przed odpowietrznikami należy zamontować 

zawory odcinające, kulowe. Zasilanie  grzejników poprowadzone po ścianach pod izolacją z rur miedzianych o  śr.18 i 22 

mm. Odbiory instalacji centralnego ogrzewania obejmują: 

- kontrolę zgodności instalacji z dokumentacją, - stwierdzenie zgodności zamontowanych urządzeń z projektem / wielkość i 

lokalizacja grzejników/, - sposób prowadzenia przewodów (mocowanie) - wykonanie bruzd, przebić przez stropy i ściany, - 

badania szczelności 

   a) na zimno (napełnienie wodą) 
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   b) na gorąco wraz ze sprawdzeniem działania przy maksymalnych parametrach roboczych  

       czynnika grzejnego, 

   c) prawidłowość przeprowadzenia wstępnej regulacji, 

INSTALACJA  WODY ZIMNEJ  I  CIEPŁEJ 

Poziomy instalacji wody zimnej z rur polipropylenu prowadzić w bruzdach. Podejścia do baterii i zaworów w bruzdach pod 

tynkiem. Rury w bruzdach zaizolować otuliną  z pianki typu TERMAFLEX gr.9mm i 13mm. Na podejściach do baterii 

montować zawory odcinające z filtrem. Sprawdzenia wymagają : 

- zgodność instalacji z dokumentacją 

  a) rozstaw uchwytów 

  b) izolacji rur 

- badania szczelności wodociągu; 

- płukanie rurociągu czystą wodą; 

- dezynfekcja rurociągu; 

- prawidłowość działania instalacji c.w . 

 

INSTALACJA  GAZOWA 

 

SZCZEGÓLOWA SPECYFIKACJA TECHNICZNA (SST) 

WYKONANIA I ODBIORU ROBÓT 

 

Kod CPV : 45.33.30.00-0 wewnętrzna instalacja gazowa  

1.WSTĘP 

1.1 Przedmiot specyfikacji technicznej 

Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej są wymagania dotyczące wykonania 

i odbioru robót w zakresie wykonania instalacji gazowej w  lokalu mieszkalnym na ul. Modrzejewskiej 73/10  ,  

w Świnoujściu  

1.2 Zakres stosowania Specyfikacji Technicznej 

Specyfikacja Techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu i realizacji robót 

wymienionych w punkcie 1.1. 

1.3 Zakres robót objętych Specyfikacją Techniczną 

Roboty, których dotyczy specyfikacja, obejmują wszystkie czynności umożliwiające i 

mające na celu wykonanie nowej instalacji gazowej. Niniejsza specyfikacja techniczna 

związana jest z wykonaniem niżej wymienionych robót: 

- montaż przewodów z rur stalowych czarnych łączonych przez spawanie, na odcinku 

od przyłącza gazowego do odbiornika gazu (kotła ) zlokalizowanego w kotłowni gazowej wraz ze wszystkimi niezbędnymi 

robotami towarzyszącymi, 

- montaż systemu  zabezpieczającego instalację gazową wraz z niezbędnymi robotami towarzyszącymi (podłączenie, 

regulacje), 

- montaż armatury i urządzeń, 

- rozruch i badanie instalacji, 

- zabezpieczenia antykorozyjne. 

1.4 Ogólne wymagania 

Wykonawca jest odpowiedzialny za wykonanie robót zgodnie z dokumentacją 

projektową, specyfikacją techniczną, poleceniami nadzoru autorskiego i Inwestora oraz 

zgodnie z art.5, 22 , 23 i 28 ustawy Prawo Budowlane i „Warunkami technicznymi 

wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych Tom II Instalacje sanitarne 

i przemysłowe”. 

- Odstępstwa od projektu mogą dotyczyć jedynie dostosowania instalacji gazowej do 

wprowadzonych zmian konstrukcyjno-budowlanych, lub zastąpienia zaprojektowanych 

materiałów – w przypadku niemożności ich uzyskania – przez inne materiały lub elementy 

o zbliżonych charakterystykach i trwałości. Wszelkie zmiany i odstępstwa od zatwierdzonej 

dokumentacji technicznej nie mogą powodować obniżenia wartości funkcjonalnych 

i użytkowych instalacji, a jeżeli dotyczą zmiany materiałów i elementów określonych 

w dokumentacji technicznej na inne, nie mogą powodować zmniejszenia trwałości 

eksploatacyjnej. 

- Roboty montażowe należy realizować zgodnie z „Warunkami technicznymi wykonania 

i odbioru robót budowlano-montażowych. Tom II Instalacje sanitarne i przemysłowe”, 

Polskimi Normami, Normami Branżowymi oraz innymi przepisami dotyczącymi 

przedmiotowej instalacji. 

1.5 Określenia podstawowe 

Określenia podstawowe podane w niniejszej Specyfikacji Technicznej (ST) są zgodne 

z obowiązującymi Polskimi Normami i Ogólną Specyfikacją Techniczną  (OST). 
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Pojęcia ogólne 

Instalacja gazowa – układ przewodów gazowych za kurkiem głównym, spełniający 

określone wymagania szczelności, prowadzony na zewnątrz lub wewnątrz budynku wraz 

z urządzeniami do pomiaru zużytego gazu, armaturą i innym wyposażeniem oraz 

urządzeniami gazowymi wraz z wymaganymi dla danego typu urządzeń przewodami 

spalinowymi, doprowadzonymi do kanałów spalinowych w budynku. 

Konserwacja instalacji gazowej – zespół czynności technicznych związanych 

z utrzymaniem odpowiedniego stanu technicznego instalacji gazowej bez wymiany jej 

elementów. 

Kontrola instalacji gazowej – zespół czynności mających na celu stwierdzenie czy instalacja 

gazowa lub jej część znajduje się w dobrym stanie technicznym i kwalifikuje się do dalszej 

bezpiecznej eksploatacji. 

Kształtka instalacji gazowej – element służący do łączenia ze sobą odcinków przewodu 

gazowego, umożliwiający zmianę kierunku, zmianę przekroju, rozgałęzienie, a także 

zaślepienie przewodu (kolanko, trójnik, odwadniacz itp.) 

Kurek główny – urządzenie do zamykania i otwierania przepływu paliwa gazowego 

z przyłącza do instalacji gazowej; element odcinający dopływ paliwa z sieci gazowej, za 

którym rozpoczyna się instalacja gazowa. 

Kurek odcinający – urządzenie nie będące kurkiem głównym, montowane na przewodzie 

instalacji gazowej w celu odcięcia dopływu gazu do części instalacji, gazomierza lub 

urządzenia gazowego. 

Maksymalne chwilowe zżycie gazu – ilość gazu zużywana w jednostce czasu przez 

urządzenie lub zespół urządzeń gazowych jednego odbiorcy lub grupy odbiorców, obliczone 

z uwzględnieniem charakterystyki użytkowania urządzeń, liczby, rodzaju i nominalnego 

obciążenia cieplnego urządzeń, jednoczesności ich pracy itp. – wielkość najczęściej określana 

w m3/h. 

Odbiór instalacji gazowej – zespół czynności mających na celu sprawdzenie czy instalacja 

gazowa została wykonana zgodnie z projektem, warunkami technicznymi i obowiązującymi 

normami stanowiącymi podstawę do przekazania instalacji gazowej do eksploatacji, 

podstawową czynnością związaną z odbiorem instalacji gazowej jest próba szczelności. 

Odległość bezpieczna przewodów gazowych – odległość usytuowania przewodów 

gazowych od przewodów lub urządzeń innych instalacji oraz elementów wyposażenia obiektu 

budowlanego, gwarantująca ich bezpieczne użytkowanie. 

Próba szczelności instalacji gazowej – czynność polegająca na utrzymaniu przez określony 

czas, w instalacji gazowej lub jej części, ciśnienia powietrza lub gazu obojętnego, 

odpowiednio wyższego od ciśnienia roboczego, w celu zakwalifikowania do eksploatacji 

w zakresie szczelności rur, armatury, połączeń oraz urządzeń. 

Przewód gazowy (przewód instalacji gazowej) – odcinek rury stalowej, miedzianej lub 

wykonanej z materiału dopuszczonego do budowy instalacji gazowych, którym 

rozprowadzany jest gaz do odbiorców lub poszczególnych urządzeń gazowych. 

Reduktor ciśnienia gazu – urządzenie służące do obniżania i stabilizacji ciśnienia gazu 

dostarczanego w wymaganej ilości do instalacji gazowej. 

Rura osłonowa – przewód rurowy z materiału niepalnego, chroniący przed oddziaływaniem 

czynników zewnętrznych, wewnątrz którego umieszczony jest przewód instalacji gazowej. 

Wartość opałowa gazu – ciepło spalania gazu pomniejszone o ciepło parowania wody 

wydzielonej z gazu podczas spalania, wyrażona w MJ/m3; wielkość mniejsza od ciepła 

spalania o około 10%. 

Warunki techniczne przyłączenia – zespół wymagań technicznych, które muszą być 

spełnione aby wnioskowane przez odbiorcę ilości gazu mogły być dostarczone. 

Warunki zasilania – dokument wydawany przez dostawcę gazu na wniosek inwestora, 

w którym określa się jakie wymagania techniczne należy spełnić aby dany obiekt (grupa 

obiektów) mógł być przyłączony do sieci gazowej. 

Zabezpieczenie przeciwwypływowe (w urządzeniu gazowym) – urządzenie powodujące 

zamkniecie zaworu na dopływie paliwa gazowego w wypadku nie zapalenia się lub 

zgaśnięcia płomienia w palniku gazowym. 

Zapewnienie dostawy gazu – pisemne zobowiązanie się dostawcy gazu do zaopatrywania 

odbiorcy lub grupy odbiorców w określone paliwo gazowe w wymaganej ilości podanej 

w [m3/h] i [m3/rok], spełniające parametry fizyko-chemiczne określone w Polskich Normach; 

w dokumencie tym określa się także maksymalne chwilowe natężenie przepływu gazu, cel 

użytkowania gazu, rodzaj zainstalowanych urządzeń gazowych oraz termin, od którego 

możliwa jest dostawa gazu. 
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2. MATERIAŁY 

Do wykonania instalacji gazowej mogą być stosowane wyroby producentów krajowych i zagranicznych. 

- Wszystkie materiały użyte do wykonania instalacji gazowej muszą posiadać aktualne 

polskie aprobaty techniczne lub odpowiadać Polskim Normom i  Normom Branżowym. 

Wykonawca uzyska przed zastosowaniem wyrobu akceptację Inspektora Nadzoru. Odbiór 

techniczny materiałów powinien być dokonany według wymagań i w sposób określony 

obowiązującymi normami. 

- Dopuszczalne jest stosowanie zamienników w stosunku do wymienionych rodzajów 

materiałów pod warunkiem, że stosowane zamienniki mają parametry nie gorsze od 

parametrów odpowiednich materiałów wymienionych powyżej. 

Zamiana wymaga uzyskania akceptacji Projektanta i Inspektora Nadzoru. Wprowadzona 

zmiana nie może pogorszyć jakości wykonywanych robót, obniżyć ich trwałości, estetyki 

i użyteczności oraz nie może stwarzać zagrożenia w trakcie prowadzenia robót oraz 

w późniejszej eksploatacji obiektu. 

2.1 Przewody 

- Instalacja gazowa w budynku wykonana będzie z rur miedzianych łączonych lutem twardym. 

- Dostarczone na budowę rury powinny być proste, czyste od zewnątrz i wewnątrz, bez 

widocznych ubytków spowodowanych uszkodzeniami. 

2.2 Armatura i uzbrojenie 

Należy zamontować skrzynkę gazową oraz system zabezpieczenia instalacji gazowej. 

2.3 Materiały do wykonania zabezpieczenia antykorozyjnego 

- Materiały do wykonania robót malarskich antykorozyjnych powinny odpowiadać 

wymaganiom określonym w normach przedmiotowych. 

 

3. SPRZĘT 

Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie 

spowoduje niekorzystnego wpływu na jakość wykonywanych robót, zarówno w miejscu 

robót, jak też przy wykonywaniu czynności pomocniczych oraz w czasie transportu, 

załadunku i wyładunku materiałów. 

 

4. TRANSPORT I SKŁADOWANIE 

Rury stalowe należy przechowywać w pomieszczeniach suchych, czystych, wolnych 

od szkodliwych par i gazów. Rury luzem układać należy na gładkim i czystym podłożu. Nie 

należy wsuwać rur o mniejszych średnicach do większych. Niedopuszczalne jest „wleczenie” 

rur po podłożu. Kształtki i złączki powinny być składowane w sposób uporządkowany. 

Warunki ogólne stosowania transportu podano w Ogólnej  Specyfikacji Technicznej (OST). 

Wykonawca powinien dysponować sprawnym technicznie samochodem dostawczym 

do 0,9 t. Materiały przewożone powinny być zabezpieczone przed przypadkowym 

przesunięciem i uszkodzeniem w czasie transportu. 

4.1 Rury 

Rury w wiązkach muszą być transportowane na samochodach o odpowiedniej 

długości. Wyładunek rur w wiązkach wymaga użycia podnośnika widłowego z płaskimi 

widełkami lub dźwignią z belką umożliwiającą zaciskanie w wiązce. Rury i urządzenia należy 

chronić przed uszkodzeniami pochodzącymi od podłoża, na którym są przewożone, zawiesi 

transportowych, stosowania niewłaściwych narzędzi i metod przeładunku. Kształtki należy 

przewozić w odpowiednich pojemnikach. 

Podczas transportu, przeładunku i magazynowania rur i złączek należy unikać ich 

zanieczyszczenia. 

4.2 Armatura 

Dostarczoną na budowę armaturę należy uprzednio sprawdzić na szczelność. 

Armaturę należy składować w magazynach zamkniętych. Armatura specjalna powinna być 

dostarczona w oryginalnych opakowaniach producenta. Armaturę łączniki i materiały 

pomocnicze należy przechowywać w magazynach lub pomieszczeniach zamkniętych. 

 

5. WYKONANIE ROBÓT 

Przed rozpoczęciem montażu Kierownik robót powinien stwierdzić, że: 

- obiekt odpowiada warunkom zgodnym z przepisami bezpieczeństwa pracy do prowadzenia robót instalacyjnych 

- elementy budowlano-konstrukcyjne mające wpływ na montaż instalacji odpowiadają 

założeniom projektowym. 

5.1 Montaż rurociągów 
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Rurociągi  łączone będą poprzez lutowani. Przed układaniem przewodów należy 

sprawdzić trasę oraz usunąć przeszkody (możliwe do wyeliminowani” mogące powodować 

uszkodzenie przewodów np. pręty, wystające elementy zaprawy betonowej i elementów 

muru. 

Przed zamontowaniem należy sprawdzić czy elementy przewidziane do zamontowania 

nie posiadają uszkodzeń mechanicznych oraz czy w przewodach nie ma zanieczyszczeń 

(ziemia, papiery, i inne elementy). Rur pękniętych lub w inny sposób uszkodzonych nie 

wolno używać. 

Kolejność wykonywania robót: 

- Wyznaczenie miejsca ułożenia rur, 

- Wykonanie gniazd i obsadzenie uchwytów, 

- Przecinanie rur, 

- Gięcie rur h w budynku, 

- Założenie tulei ochronnych, 

- Ułożenie rur 

- Przewody rozprowadzające w budynku prowadzić pod stropem piwnic, 

- Przewody poziome powinny być prowadzone ze spadkiem w kierunku odbiorników, 

- Przewody poziome prowadzone przy ścianach, na lub pod stropami itp. powinny 

spoczywać na podporach stałych (w uchwytach) i ruchomych (w uchwytach, na 

wspornikach, zawieszeniach itp.) usytuowanych w odstępach nie mniejszych niż wynika to 

z wymagań dla materiału z którego wykonane są rury. 

- W miejscach przejść przewodów przez ściany nie wolno wykonywać żadnych połączeń. 

Przejścia przez przegrody budowlane wykonać w tulejkach ochronnych o średnicy 

wewnętrznej większej o co najmniej 2cm od średnicy zewn. rury przewodu. Wolną 

przestrzeń między zewnętrzną ścianą rury i wewnętrzną tulei należy wypełnić 

odpowiednim materiałem termoplastycznym. Wypełnienie powinno zapewniać jedynie 

możliwość osiowego ruchu przewodu. Długość tulei powinna być większa o 5cm od 

grubość ściany. Przy przejściach przez dylatację tuleje wykonać z rur stalowych, 

a przestrzeń między przewodem a tuleją wypełnić wełną mineralną lub innym materiałem 

izolacyjnym nie działającym korozyjnie na rurę, umożliwiającym jej wzdłużne 

przemieszczanie się. Przepust instalacyjny w tulei ochronnej w elementach oddzielenia 

przeciwpożarowego powinien być wykonany w sposób zapewniający przepustowi 

odpowiednią klasę odporności ogniowej. 

- Rurociągi łączone będą z armaturą gwintowaną oraz przyrządami kontrolnymi za pomocą 

połączeń gwintowych z zastosowaniem kształtek. 

- Połączenia gwintowane uszczelnić z pomocą konopi lub pasty. 

- Trasy przewodów powinny być zinwentaryzowane i naniesione w dokumentacji 

technicznej powykonawczej. 

Przewody pionowe należy prowadzić tak, aby maksymalne odchylenie od pionu nie 

przekroczyło 1 cm na kondygnację. 

Przewody należy prowadzić w sposób umożliwiający zabezpieczenie ich przed dewastacją. 

Przewody gazowe wewnątrz budynków należy prowadzić w odległościach nie mniejszych 

niż: 

- 15 cm od poziomych rurociągów wodociągowych i kanalizacyjnych, umieszczając je 

nad tymi rurociągami, 

- 15 cm od rurociągów cieplnych, umieszczając je pod rurociągami cieplnymi, 

- 10 cm od pionowych instalacji innych rurociągów z wyłączeniem przewodów 

elektrycznych, 

- 20 cm od przewodów telekomunikacyjnych prowadzonych równolegle, 

- 10 cm od nieuszczelnionych puszek z rozgałęźnymi zaciskami instalacji elektrycznej, 

w przypadku rurociągów z gazem o ciężarze względnym równym 1 lub mniejszym – 

należy prowadzić nad tymi puszkami, a z gazem o ciężarze większym od 1 – pod tymi 

puszkami, 

- 60 cm od urządzeń elektrycznych iskrzących, jak wyłączniki, łączniki, bezpieczniki, 

przekaźniki, gniazda wtykowe itp. 

5.2 Montaż armatury i osprzętu 

Armatura powinna odpowiadać warunkom pracy (ciśnienie, temperatura) instalacji, 

w której jest zainstalowana. Przed instalowaniem armatury należy usunąć z niej zaślepienia 

i ewentualne zanieczyszczenia. Armatura, po sprawdzeniu prawidłowości działania, powinna 

być instalowana tak, żeby była dostępna do obsługi i konserwacji. Armaturę na przewodach 

należy tak instalować, żeby kierunek przepływu był zgodny z oznaczeniem kierunku 

przepływu na armaturze. Armatura na przewodach powinna być zamocowana do przegród lub 
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konstrukcji wsporczych przy użyciu odpowiednich wsporników, uchwytów lub innych 

trwałych podparć, zgodnie z projektem technicznym. 

- Rurociągi łączone będą z armaturą i osprzętem z zastosowaniem kształtek. 

- Na przewodach poziomych armaturę należy w miarę możliwości ustawić w takim położeniu 

by wrzeciono było skierowane do góry i leżało w płaszczyźnie pionowej przechodzącej przez 

oś przewodu. 

5.3 Badanie i uruchomienie instalacji 

- Badania szczelności instalacji na zimno należy przeprowadzić przy 

temperaturze zewnętrznej powyżej 0*C 

- Próbę szczelności i wytrzymałości należy wykonać 

- sprężonym powietrzem o ciśnieniu instalacji 0,1 MPa 

- Do pomiaru ciśnień próbnych należy używać manometru, który pozwala na 

bezbłędny odczyt zmian ciśnienia o 0,1 bara. Powinien on być umieszczony w 

możliwie najniższym punkcie instalacji 

- Wyniki badań szczelności należy uznać za pozytywne, jeżeli w ciągu 60 min 

nie stwierdzono spadku ciśnienia 

- Z próby ciśnieniowej należy sporządzić protokół 

5.4 Zabezpieczenie antykorozyjne 

Zabezpieczenie antykorozyjne dotyczy przewodów rurowych i innych urządzeń 

stalowych wchodzących w skład instalacji. 

Zabezpieczenie antykorozyjne obejmuje powłoki malarskie elementów znajdujących się 

w pomieszczeniach zamkniętych, w przestrzeni otwartej. 

- Zabezpieczenie antykorozyjne należy wykonać zgodnie z obowiązującymi normami 

i przepisami. 

- Przed malowaniem należy usunąć z powierzchni zgorzeliny, rdzę, oleje i smary, żużle 

i topnik z procesu spawania, wilgoć oraz inne zanieczyszczenia. 

- Powierzchnie należy przygotować przez mechaniczne usunięcie nierówności i zadziorów, 

zaokrąglenie krawędzi i wyrównanie spoin. 

- Powierzchnie należy czyścić bezpośrednio przed malowaniem. Oczyszczone powierzchnie 

należy zabezpieczyć powłoką ochrony okresowej lub zagruntować w nieprzekraczalnym 

czasie 6 godzin. 

Zastosowany „grunt” należy dobrać do przewidywanego zestawu malarskiego. 

- Oczyszczenie powierzchni ręcznie należy wykonywać za pomocą metalowych szczotek 

ręcznych lub mechanicznych, szlifierek ręcznych, młotków mechanicznych. 

- Oleje i smary, których nie usunięto metodami mechanicznymi, należy usunąć metodami 

odtłuszczania za pomocą rozpuszczalnika (benzyny, trójchloroetylenu lub 

czterochloroetylenu). 

- Odtłuszczanie za pomocą przecierania szczotką, pędzlem lub szmatą jest dopuszczalne 

przed oczyszczeniem mechanicznym. Przed malowaniem należy z powierzchni oczyszczonej 

mechanicznie usunąć pył. 

- Na powierzchnię oczyszczoną do 1 – 2 stopnia, gdy okres składowania lub montażu 

oczyszczonych elementów przekracza 2 doby, należy nałożyć powłokę ochrony okresowej. 

- Warstwa gruntu ochrony okresowej powinna stanowić podkład pod następne warstwy, które 

muszą być użyte w przewidzianej liczbie i ustalonym zestawie. Gruntów do ochrony 

okresowej nie należy stosować, jeśli instalacje są bezpośrednio po oczyszczeniu malowane 

farbami podkładowymi zwykłego typu i tak dostarczone do malowania nawierzchniowego. 

Warunki prowadzenia prac malarskich 

- Wilgotność względna powietrza nie może przekraczać 75%. 

- Temperatura powietrza nie może być niższa niż 5 C. 

- Niedopuszczalne jest malowanie instalacji ogrzanych powyżej 40 C. 

- Pokrycie nawierzchniowe należy nakładać po dokonaniu przeglądu powłoki podkładowej. 

- Pokrycie podkładowe uszkodzone lub zniszczone w czasie magazynowania, transportu lub 

montażu należy poddać renowacji. 

 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

6.1 Zasady ogólne kontroli 

Ogólne zasady kontroli podano w Ogólnej Specyfikacji Technicznej (OST) 

6.2 Kontrola jakości materiałów 

Wszystkie materiały do wykonania robót muszą odpowiadać wymaganiom 

Dokumentacji Projektowej i Specyfikacji Technicznej oraz uzyskać akceptację Inżyniera. 

6.3 Kontrola jakości robót 

6.3.1. Warunki przystąpienia do badań 
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Badania należy przeprowadzić w następujących fazach: 

a) przed zamurowaniem przejść przewodów przez przegrody budowlane 

b) po ukończeniu montażu i po dokonaniu regulacji 

c) w okresie gwarancyjnym 

6.3.2. Badanie przewodów 

Należy sprawdzić prawidłowość prowadzenia przewodów, zastosowany rodzaj rur 

i ich średnic i porównać wyniki z dokumentacją; połączenia gwintowane i kołnierzowe należy 

wykonać przez wyrywkowe oględziny zewnętrzne, sprawdzenie odległości połączeń 

względem podpór, oględziny zewnętrzne wykonania spoin, sprawdzenie ich położenia 

względem podpór. 

Sprawdzenie rozmieszczenia podpór stałych i ruchomych; sprawdzenie spadków przewodów, 

sprawdzenie przejść przewodów przez ściany i stropy, położenia połączeń kołnierzowych, 

sprawdzenie odległości przewodów względem przegród budowlanych oraz względem siebie, 

sprawdzenie prawidłowości łączenia pionów z przewodami poziomymi. 

6.3.3. Badanie armatury obejmuje 

Badanie typu armatury, badanie prawidłowości umieszczenia, wyrywkowe badanie 

prawidłowości działania poszczególnych elementów, sprawdzenie cech legalizacji. 

6.3.4. Badanie szczelności 

Badanie szczelności, zwanej próbą odbiorową podlegają wszystkie odcinki instalacji 

od kurka głównego do urządzeń gazowych. W zależności od przyjętych rozwiązań 

technicznych instalacji gazowej, próby odbiorowe mogą być wykonane częściami, 

szczególnie wówczas, gdy jest kilka przyłączy zakończonych kurkami głównymi. 

Badanie szczelności instalacji należy wykonać za pomocą sprężonego powietrza lub 

gazu obojętnego pod ciśnieniem 100 kPa, utrzymywanego przez 60 minut. Do wykonania 

próby szczelności niedopuszczalne jest stosowanie gazów palnych. 

Do próby szczelności instalacji nie należy przystępować bezpośrednio po napełnieniu 

instalacji powietrzem lub gazem obojętnym, ponieważ temperatura sprężonego powietrza jest 

wyższa od temperatury otoczenia. Stabilizacja temperatury następuje po pewnym okresie 

czasu, zależnym od objętości przewodów poddawanych próbie oraz temperatury otoczenia. 

Ze względu na możliwość wystąpienia wahań temperatury powietrza wewnątrz przewodów 

i tym samym zmian ciśnienia, prób szczelności nie można też wykonywać w warunkach, gdy 

część instalacji podlega wpływom promieniowania słonecznego. Przeprowadzenie próby 

odbiorowej jest możliwe wówczas, gdy urządzenie do pomiaru ciśnienia będzie wykazywało 

jego stabilność. 

Pomiar ciśnienia podczas próby należy wykonać z zastosowaniem manometru, tak zwanej 

„U-rurki” manometru jednosłupowego, napełnionego rtęcią. Dopuszczalne jest stosowanie 

innego typu urządzenia pod warunkiem, że posiada ono aktualne świadectwo legalizacji i 

gwarantuje dokładność pomiaru wymaganą dla tego typu badania. 

Instalacje gazową uznaje się za szczelną i nadającą się do uruchomienia, jeżeli 

podczas próby szczelności nie zostanie stwierdzony spadek ciśnienia przez urządzenie 

pomiarowe. W przypadku, gdy podczas próby instalacja gazowa nie będzie szczelna, należy 

usunąć przyczyny i próbę wykonać powtórnie 

 

7. ODBIÓR ROBÓT 

Ogólne zasady odbioru robót podano w Ogólnej  Specyfikacji Technicznej (OST) 

7.1. Odbiór międzyoperacyjny robót poprzedzających wykonanie instalacji wewnętrznej 

gazu 

Odbiory międzyoperacyjne są elementem kontroli jakości robót poprzedzających 

wykonanie instalacji i w szczególności powinny im podlegać prace, których wykonanie ma 

istotne znaczenie dla realizowanej instalacji, np. ma nieodwracalny wpływ na zgodne 

z projektem i prawidłowe wykonanie elementów tej instalacji. 

Odbiory międzyoperacyjne należy przeprowadzać, przykładowo w stosunku do następujących 

rodzajów robót: 

a) wykonanie przejść dla przewodów przez ściany i stropy – umiejscowienie i wymiary 

otworu; 

b) zgodność wykonanych przejść przez przegrody z projektowanymi spadkami; 

Po dokonaniu odbioru międzyoperacyjnego należy sporządzić protokół stwierdzający jakość 

wykonania robót oraz potwierdzający ich przydatność do prawidłowego wykonania instalacji. 

W protokole należy jednoznacznie identyfikować miejsca i zakres robót objętych odbiorem. 

W przypadku negatywnej oceny jakości wykonania robót albo ich przydatności do 

prawidłowego wykonania instalacji, w protokole należy określić zakres i termin wykonania 

prac naprawczych lub uzupełniających. Po wykonaniu tych prac należy ponownie dokonać 
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odbioru międzyoperacyjnego. 

7.2. Odbiór techniczny częściowy instalacji wewnętrznej gazu 

Odbiór techniczny częściowy powinien być przeprowadzany dla tych elementów lub 

części instalacji gazowej, do których zanika dostęp w wyniku postępu robót. Dotyczy on na 

przykład: 

- uszczelnień przejść w przepustach oraz przegrody budowlane, których sprawdzenie będzie 

niemożliwe lub utrudnione w fazie odbioru końcowego (technicznego). 

Odbiór częściowy przeprowadza się w trybie przewidzianym dla odbioru końcowego 

(technicznego) jednak bez oceny prawidłowości pracy instalacji. 

W ramach odbioru częściowego należy: 

a) sprawdzić czy odbierany element instalacji lub jej część jest wykonana zgodnie 

z projektem technicznym oraz z ewentualnymi zapisami w dzienniku budowy dotyczącymi 

zmian w tym projekcie; 

b) sprawdzić zgodność wykonania odbieranej części instalacji z wymaganiami określonymi 

w odpowiednich punktach WTWiO, a w przypadku odstępstw, sprawdzić uzasadnienie 

konieczności odstępstwa wprowadzone do dziennika budowy; 

c) przeprowadzić niezbędne badania odbiorcze. 

Po dokonaniu odbioru częściowego należy sporządzić protokół potwierdzający prawidłowe 

wykonanie robót, zgodność wykonania instalacji z projektem technicznym i pozytywny 

wynik niezbędnych badań odbiorczych. W protokole należy jednoznacznie zidentyfikować 

miejsce zainstalowania elementów lub lokalizację części instalacji, które były objęte 

odbiorem częściowym. 

Do protokołu odbioru należy załączyć protokoły niezbędnych badań odbiorczych. 

W przypadku negatywnego wyniku odbioru częściowego, w protokole należy określić zakres 

i termin wykonania prac naprawczych lub uzupełniających. Po wykonaniu tych prac należy 

ponownie dokonać odbioru częściowego. 

7.3. Odbiór techniczny końcowy instalacji wewnętrznej gazu 

Instalacja powinna być przedstawiona do odbioru technicznego końcowego po 

spełnieniu następujących warunków: 

a) zakończono wszystkie roboty montażowe przy instalacji, 

b) instalację odpowietrzono, wypełniono gazem doprowadzając go do wszystkich odcinków 

instalacji oraz urządzeń gazowych; 

c) dokonano badań odbiorczych, z których wszystkie zakończyły się wynikiem pozytywnym; 

d) zakończono roboty budowlano-konstrukcyjne, wykończeniowe i inne, mające wpływ na 

poprawność eksploatacji instalacji wewnętrznej gazu. 

Przy odbiorze końcowym instalacji należy przedstawić następujące dokumenty: 

a) projekt techniczny powykonawczy instalacji (z naniesionymi ewentualnymi zmianami 

i uzupełnieniami dokonanymi w czasie budowy); 

b) dziennik budowy; 

c) potwierdzenie zgodności wykonania instalacji z projektem technicznym, warunkami 

pozwolenia na budowę i przepisami; 

d) protokoły odbiorów międzyoperacyjnych; 

e) protokoły odbiorów technicznych częściowych; 

f) protokoły wykonanych badań odbiorczych; 

g) dokumenty dopuszczające do stosowania w budownictwie wyroby budowlane, z których 

wykonano instalację; 

h) dokumenty wymagane dla urządzeń podlegających odbiorom technicznym; 

i) instrukcje obsługi i gwarancje wbudowanych wyrobów; 

j) instrukcję obsługi instalacji; 

W ramach odbioru końcowego należy: 

a) sprawdzić czy instalacja jest wykonana zgodnie z projektem technicznym 

powykonawczym 

b) sprawdzić zgodność wykonania odbieranej instalacji z wymaganiami określonymi 

w odpowiednich punktach WTWiO, a w przypadku odstępstw, sprawdzić w dzienniku 

budowy uzasadnienie konieczności wprowadzenia odstępstw 

c) sprawdzić protokoły odbiorów międzyoperacyjnych 

d) sprawdzić protokoły odbiorów technicznych częściowych 

e) sprawdzić protokoły zawierające wyniki badań odbiorczych 

f) uruchomić instalację, sprawdzić osiąganie zakładanych parametrów. 

Odbiór końcowy kończy się protokolarnym przejęciem instalacji gazowej do 

użytkowania lub 

protokolarnym stwierdzeniem braku przygotowania instalacji do użytkowania, wraz 
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z podaniem przyczyn takiego stwierdzenia. 

Protokół odbioru końcowego nie powinien zawierać postanowień warunkowych. 

W przypadku zakończenia odbioru protokolarnym stwierdzeniem braku przygotowania 

instalacji do użytkowania, po usunięciu przyczyn takiego stwierdzenia należy przeprowadzić 

ponowny odbiór instalacji. W ramach odbioru ponownego należy ponadto stwierdzić czy w 

czasie pomiędzy odbiorami elementy instalacji nie uległy destrukcji spowodowanej korozją, 

uszkodzeniami mechanicznymi lub innymi przyczynami. 

 

8. OBMIAR ROBÓT 

Obmiar robót należy prowadzić w jednostkach zgodnych z przedmiarami robót: 

- elementy liniowe w mb; 

- elementy powierzchniowe w m2; 

- inne w sztukach. 

 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 

Podstawą płatności jest wynagrodzenie ofertowe określone w umowie. 

 

10. PRZEPISY ZWIĄZANE 

10.1 Polskie Normy 

PN-EN 1057:1999 Miedź i stopy miedzi. Rury miedziane okrągłe bez szwu do wody i gazu 

stosowane w instalacjach sanitarnych i ogrzewania. 

PN80/H - 74219 rury stalowe czarne. 

PN-92-M-54832/02 Gazomierze miechowe. Wymagania i badania. 

PN-92-M-54832/01 Gazomierze. Ogólne wymagania i badania. 

PN-B-02873:1996 Ochrona przeciwpożarowa budynków. Metoda badania stopnia 

rozprzestrzeniania ognia po instalacjach rurowych i przewodach wentylacyjnych. 

10.2. Inne dokumenty 

Dz. U. z 2000r. Nr 106, poz. 1126 – Prawo budowlane 

Dz. U. z 2002r. Nr 75, poz. 690 – warunki techniczne jakim powinny odpowiadać budynki 

i ich usytuowanie 

Dz. U. z 1997r. Nr 129, poz. 844 – Ogólne przepisy bezpieczeństwa i higieny pracy 

Rozporządzenie Ministra Przemysłu i Handlu z dnia 31.08.1993r. w sprawie bezpieczeństwa 

i higieny pracy w zakładach produkcji, przesyłania i rozprowadzania gazu (paliw płynnych) 

oraz prowadzących roboty budowlano-montażowe sieci gazowych (Dz. U. Nr 83, poz. 392 

i Nr 115 poz. 513). 

Zarządzenie MP z dnia 20.08.88r. w sprawie szczegółowych zasad eksploatacji urządzeń 

i instalacji energetycznych służących do przesyłania paliw gazowych. 

Instalacje Gazowe. Warunki Techniczne. Wymagania Odbioru i Eksploatacji – opracowane 

przez COBO – PROFIL Sp. z o.o. Warszawa. 

Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych tom II Instalacje 

sanitarne i przemysłowe – opracowane przez COBRTI INSTAL – wydawnictwo ARKADY - 

1988 

 
 


